

# 以音乐为钥,打开城市文化展示交流新窗口

## 《城市最强音》音乐联赛启动

■中国城市报记者 杜汶昊

9月27日,《城市最强音》音乐联赛2025全国新闻发布会暨启动仪式在人民日报社新媒体大厦报告厅举行。《城市最强音》音乐联赛为中国城市报社主办、正旺秋实(河北省)影业有限公司总承办的全国性音乐竞演节目。该节目以“用音乐赋能文旅 让梦想点亮城市”为主题,旨在通过音乐赛事激活城市文化资源,构建“音乐+旅游”产业生态,搭建城市文化交流新平台。

第十二届全国政协副主席齐续春,人民日报社原副总编

辑张首映,人民日报社原编委、海外版原总编辑丁振海,中国城市报社总编辑杜英姿,以及来自中宣部、文化和旅游部等单位的嘉宾出席了发布会。本次活动也得到了国康天坛集团、北京柯林电子产品有限公司、优视觉(北京)影业有限公司等合作伙伴的大力支持与关注。

据了解,作为传统媒体创新发展的全新探索,《城市最强音》音乐联赛首创“零报名费、全年年龄段开放、专业评审”三大特色,打破了行业壁垒,严格遵循公平、公正、公开原则,为普通音乐爱好者提供触达梦想的

通道。无论是挤地铁的上班族、凌晨收摊的烧烤摊主,还是怀揣原创音乐梦想的年轻音乐人,都能在此用歌声讲述自己的故事。参与者不限职业背景与声乐基础,可通过官方渠道报名参与海选。

发布会首次公布“音乐+演艺+直播+文旅推介+乡村全面振兴+产业+短剧+城市文化品牌出海”核心理念,重点推出“五个一”农文旅融合模式(一城、一景、一星、一歌、一品)。节目模式深度融合城市资源,形成“唱响一座城,唱响自己的家”的文化生态闭环。

《城市最强音》总统筹郭

凯表示,节目将深入挖掘地域文化元素,让海选舞台成为展示城市魅力的窗口。而后续的文旅直播带货,音乐短剧、“跟着音乐去旅行”等衍生内容,将进一步推动“音乐+城市”的品牌建设,“要让每个音符成为城市文旅推介的注脚”,实现文艺创作与城市经济的双向激活。

中国城市报社总编辑杜英姿在主题发言中说:“音乐是流动的文化血脉,更是链接城市风貌的精神脐带。”

《城市最强音》不仅是一场竞技,更致力于用旋律传递社会主义核心价值观。节目将通

过“媒体+综艺”深度绑定,构建电视、网络、纸媒全媒体传播矩阵,打通城市文化出海新渠道,让城市故事通过音符走向世界。

发布会上,吴京、范明、韩童生、臧金生、陶慧敏、孙茜、孟庭苇、叶世荣、魏晨、水木年华、张博等文艺工作者通过视频送上祝福;北京、廊坊、洛阳等50余个城市的文旅推荐官及商业、文艺界代表组成的“护航团”则共同见证了这场文化盛世的启幕。

现场,与会嘉宾共同点亮城市地标秀,象征赛事正式向城市覆盖;男高音歌唱家戴玉强演唱经典歌曲,将气氛推向高潮。活动还深入探讨了“音乐节+旅游”的实践路径以及短视频时代城市音乐的传播策略,为城市文化创新提供参考。

节目制片人刘晓明介绍,未来,节目还将通过声乐培训、城市巡演等形式提升影响力;持续联动文旅、电商、传媒产业,培育原创音乐力量,推动红色经典与城市文化广泛传播,构建社会效益与经济效益统一的价值生态圈。

与会嘉宾普遍认为,《城市最强音》的“启航”,不仅是一档音乐竞演节目的诞生,更是一次以音乐为纽带的特色城市文化活动的亮相。它让平凡人的梦想与城市的精神同频共振,用歌声绘制中国城市文旅的新版图,用旋律重塑城市精神新坐标,让世界听见每一座城市的“最强音”。



### 四川成都未来科技城 “福田TOD”将于国庆节开街

由中建深圳装饰有限公司建设的成都“福田TOD”位于四川成都未来科技城核心区,依托成都地铁18、19号线及轨道交通资阳线(S3线)直连主城区与天府机场,聚集30多栋建筑,涵盖商业、文娱、社交及运动功能,以“山系户外生活体验”为特色,为乘客和市民提供一个融合自然与功能的休闲新场所。“福田TOD”将于今年10月1日国庆节开街,图为街区一景。

中新社发 李向雨摄

# 粤港澳大湾区节水产业联盟成立

■中国城市报记者 张永超

近日,粤港澳大湾区节水产业创新发展大会在广东省广州市召开,粤港澳大湾区节水产业联盟(以下简称联盟)正式成立。

全国节约用水办公室主任蒋牧宸、珠江委主任吴小龙、广东省水利厅副厅长陈秉、香港水务署长黄恩诺、澳门海事及水务局局长黄穗文、广东粤海控股集团有限公司总经理蔡勇参加会议并讲话。会议特别邀请华南理工大学校长唐洪武等业界权威

专家,分别就国家节水政策及珠江流域、粤港澳大湾区节水产业发展情况等进行了交流和分享。大会以“节水大湾区,智创新未来”为主题,联合发布了《粤港澳大湾区节水倡议书》和珠江流域节水实践十大典型案例,围绕农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、非常规水利用等开展了实践经验交流,并同期举行了粤港澳大湾区高新技术设备博览会。

近年来,全国节约用水办公室积极谋划布局全国节水产业发展,粤港澳大湾区节水

产业联盟是全国已成立的12个节水产业联盟之一,也是唯一涉港澳的节水产业联盟。联盟在珠江委、广东省水利厅、香港水务署、澳门海事及水务局指导下成立,由广东粤海水务股份有限公司联合粤港澳三地单位及珠江流域节水企事业单位共同筹建,首批93家成员单位覆盖节水研发设计、装备制造、服务咨询等多个领域。联盟的成立将广聚全面治水、深度节水、大力兴水的共识,立足大湾区、辐射全流域、服务全中国、走向全世界,整合政、产、学、研、用

多方资源,构建节水产业创新发展的区域合作共同体,打造粤港澳大湾区节水产业高地。

前期,珠江委组织相关单位调研学习长三角节水产业联盟实践模式,会同广东省水利厅、香港水务署、澳门海事及水务局组织广东粤海水务股份有限公司等联盟发起单位进行多次会商,研究联盟成立方案等事宜,并发动珠江水利水电开发有限公司等委属单位积极参与联盟创建,为联盟顺利成立奠定坚实基础。未来,珠江委将加快建立健全流域节水制度政策体系,积极

指导联盟充分发挥桥梁纽带作用,共建节水大体系、共创节水新生态、共攻技术制高点、共推机制深改革,共同推动流域节水产业高质量发展,奋力谱写中国式现代化珠江水利新篇章。

全国节约用水办公室、水利部节约用水促进中心、中国水利学会节水专委会,七大流域管理机构,港澳、珠江流域、长三角地区、京津冀地区、成渝地区等相关单位,以及国内院士专家、节水产业企事业单位代表近170家单位约500人参加会议。